                                  Қысқа мерзімді жоспар

	Ұзақ мерзімді жоспардың тарауы: 4-бөлім: Адам құқығы мен бостандығы. Синтаксис
Мектеп:М.Әуезов атындағы жалпы  орта  мектебі  мемлекеттік  мекемесі                                                  Мұғалімнің аты-жөні: Елеусова  Пернекүл  Ермаханқызы
Күні: 
Сынып: 9
Пәні:  Қазақ  тілі                                     Қатысқандар:                      Қатыспағандар:

	Сабақтың тақырыбы
	    Әйел  құқығы

	Осы сабақта қол жеткізілетін оқу мақсаттары (оқу бағдарламасына сілтеме) 
	9.1.5.1 - мәтіндегі айтылған ойға өз көзқарасын білдіру,  сыни тұрғыдан баға беріп айту;
9.4.4.2 - салалас құрмалас сөйлемдердің мағыналық түрлерін ажырата білу, түрлендіру

	Сабақтың мақсаты
	Барлық оқушы орындай алады:
· Мәтіндегі айтылған ойға өз көзқарасын  білдіреді,өз ойын еркін жеткізеді,салалас құрмалас  сөйлемдердің мағыналық түрлерін  біледі.
Оқушылардың басым көпшілігі орындай алады:
· Мәтіндегі айтылған  ойға өз көзқарасын білдіреді,сыни тұрғыдан баға береді,салалас құрмалас сөйлемдердің мағыналық  түрлерін ажыратады.
Кейбір оқушылар орындай алады:
· Мәтіндегі айтылған ойға өз көзқарасын білдіреді,сыни тұрғыдан  баға  беріп  талдайды, салалас құрмалас  сөйлемдердің мағыналық  түрлерін ажыратады,түрлендіріп қолданады.

	Бағалау  критерийі
	· Мәтіндегі  айтылған  ойға өз  көзқарасын білдіреді.
· Сыни  тұрғыдан баға  береді.
· Салалас құрмалас  сөйлемдердің  мағыналық  түрлерін  ажыратады.

	Тілдік мақсаттар
	Оқушылар орындай алады:  Тыңдалым,айтылым,оқылым, жазылым дағдыларын қолданады.
Пәнге қатысты сөздік қор мен терминдер: Конституция, нормативтік құқықтық құжаттар, қазақ хандығындағы әйелдер  құқығы, «Жеті  жарғы» заңы, т.б.
Диалог құру үшін қолданылатын тіркестер: XIX- XX ғасырдағы әйел  құқығы, бүгінгі  таңдағы әйелдер құқығы, әйелді  ренжітпеу,
Талқылауға арналған сұрақтар:
Қазақстан  Республикасының Конституциясы  туралы не білесіңдер?
Адам құқығы мен бостандығы туралы  не айта  аласыңдар?
Әйел  құқығы  туралы не түсінесіңдер?
Ишара: қол қимыл мен мұғалімнің мимикалық әрекеті

	Құндылықтарға баулу
	6. Тарихтың, мәдениет пен тілдің біртұтастығы.

	Пәнаралық байланыс 
	Тарих, қазақ  әдебиеті,адам және құқық негіздері 

	Алдыңғы оқу
	Адам құқығы – мемлекеттің басты  қуаты

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері
	Сабақтағы жоспарланған жаттығулар түрлері 

	Ресурстар

	Сабақтың басы
7 минут






	І.Ұйымдастыру
А)  Сәлемдесу. 
      Оқушыларды түгелдеу.
      Назарын  сабаққа  аудару.
      Психологиялық  ахуал   қалыптастыру.       
«Жақсы  сөз -жан семіртеді» айдарымен оқушылар бір-біріне жақсы  тілектерін айтып ынтымақтастық қарым-қатынас  орнатады.
 Б)   Үй тапсырмасын сұрау. 
 «Ыстық  орындық» әдісі арқылы үй тапсырмасын
сұрап, еске түсіріп ,өткен сабақты  қорытындылаймын.
   ҚБ: мадақтау арқылы қалыптастырушы бағалау жүргіземін.
	



Смайликтер


	
Сабақтың ортасы
26 минут


























	       
ІІ. Жаңа сабақ Ойлау дағдысының  деңгейі: білу
 «Өздігінен білім алу» әдісі арқылы оқушылар сабақтың тақырыбы аясында берілген сұрақтарға жауап береді
1.Тәуелсіз  Қазақстанда қабылданған  Конституциялар  жайында не білесіңдер?
2.Адам құқықтары мен бостандығы туралы  қандай  мәліметтермен таныссыңдар?
3.XIXғасырдағы қазақ әйелінің басында  қандай бостандықтар  болады?
4. Әйел  құқығы  деген түсінікті  қалай  түсінесің? –деген сұрақтартардың жауабы  арқылы оқушылар  сабақтың тақырыбын  түсінеді.
Әйел  құқығы
       Жаңа сабақтың тақырыбы мен мақсаттары таныстырылады. 
Ойлау дағдысының деңгейі: түсіну
1-тапсырма. Ұжымдық жұмыс
      «XIX ғасырдағы қазақ әйелінің тағдыры» мәтіні
(Ғ.Мүсіреповтің «Ұлпан» романынан үзінді)

[bookmark: _GoBack]  «Түртіп оқу» әдісімен мәтінді  оқып, негізгі  ойды  анықтаңдар.
Мәтінде көтерілген мәселеге назар аударып, сыни тұрғыдан баға беріңдер.  
	Дескриптор: 
1.Мәтінді мұқият оқиды.
2.Негізгі  ойды анықтайды.
3.Көтерілген мәселеге сыни тұрғыдан баға  береді. 
ҚБ:  «Бас бармақ» әдісі  арқылы қалыптастырушы бағалау жүргіземін.
Ойлау дағдысының деңгейі: қолдану,талдау
2-тапсырма. Жеке жұмыс.
 Сөйлемдерді  толықтырып ,себеп-салдар салалас құрмалас сөйлем құрастырыңдар.Себеп мәнді және салдар мәнді сөйлемдерді ажыратыңдар.
1. Мәжілісте Ұлпанның екі ұсынысы да амалсыз қабылданды, себебі.............
2. Балаларды жас кезінен атастыру дұрыс емес, сондықтан...........
3. Ұлпан әмеңгерліктің  жойылғанын қалайды:.............
4. Әйелді ренжіткен адамға айып салынған себебі.......................    т.б. 
   Дескриптор:
· Себеп-салдар құрмалас сөйлемдерді құрастырады.
· Cебеп және салдар мәнді сөйлемдерді  ажыратады.
·  ҚБ: «Смайликтер» арқылы қалыптастырушы бағалау жүргіземін
     Себеп-салдар салалас құрмаластың құрамындағы  жай  сөйлемдер бір-бірімен жалғаулық шылаулар (сондықтан,сол себепті,себебі, өйткені, неге  десеңіз)арқылы да,жалғаулықсыз  іргелес  тұрып та байланысады.Мысалдар келтіріп,қорытынды жасап  өтемін.
  Ойлау дағдысының деңгейі: жинақтау
3-тапсырма.  
«Төрт сөйлем» әдісі арқылы қазақ әйелінің бүгінгі таңдағы құқықтарын анықтап жазыңдар.
· Пікір.
· Дәлел.
· Мысал.
· Қорытынды.
     Дескриптор:
1.Әйел құқығы туралы мәліметтер жинақтайды.
2. Сыни тұрғыдан баға береді
ҚБ: «Екі жұлдыз, бір  тілек» әдісі арқылы оқушылар бірін-бірі бағалайды. 
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Интерактивті тақта













Оқылым материалы.
Оқулық 92 бет. 
«Арман»  ПВ















Оқулық  95 бет









Оқулық, кесте











А3 форматты қағазы














	
Сабақтың соңы
7 минут














	
Рефлексия:
 «Менің  пирамидам» рефлексия бөлімі
1.Бүгінгі сабақтан алған әсерің қандай?
2.Ұжымда жұмыс жасау саған  ұнады ма?
      Мен.........білдім.
      Мен  үшін............қызықты болды.
      Менің ............білгім  келеді.
Үйге тапсырма:
Сабақта айтылған  пікірлерді дәлелдей  отырып,аргументті эссе  жазыңдар(Сөз саны 120-150) 
  Сабаққа белсенді қатысқан оқушыларды мақтау мен марапаттау арқылы қалыптастырушы бағалау жүргізіледі.
	









стикерлер

	Қосымша ақпарат

	Саралау –  оқушыға мейлінше қолдау көрсетуді қалай жоспарлайсыз? Қабілетті оқушыға тапсырманы қалай түрлендіресіз?
	Бағалау – оқушы білімін
тексеруді қалай жоспарлайсыз?
	Пəнаралық байланыс: денсаулық және қауіпсіздік, АКТ-мен байланыс, құндылықтармен байланыс (тәрбие элементі)

	· Мейлінше қолдауды қажет ететін оқушылар Мәтіннің мазмұнын түсінеді,өз ойларын айтады.Салалас құрмалас сөйлемдерді ажыратады
· Қабілетті оқушылар Мәтіндегі ойға өз көзқарасын айтып, сыни тұрғыдан баға беріп талдайды. «Төрт сөйлем» әдісі  арқылы өз ойын анық жеткізеді. Салалас құрмалас сөйлемнің мағыналық түрлерін ажыратып  түрлендіреді.
	«Мадақтау, марапаттау», «Бас бармақ», «Екі жұлдыз, бір тілек» әдістері арқылы және смайликтер арқылы қалыптастырушы бағалауларды қолданып, балаларды ынталандырып отырамын.
	Тарих, қазақ әдебиеті, құқық негіздері

АКТ қолдану барысында өмір және техника қауіпсіздігін сақтау.

проектор, слайд, ноутбук.

6. Тарихтың, мәдениет пен тілдің біртұтастығы.


	Рефлексия
Сабақ мақсаттары / оқу мақсаттары қолжетімді ма?
Оқушылар бүгін не үйренді?
Сабақтағы ахуал қандай болды?
Жоспарланған саралау жақсы іске асты ма?
Уақыт есебінен ауытқу болды ма?
Жоспарға қандай өзгеріс енгізілді?
	Өткізген сабақ туралы ойлану үшін төмендегі орынды пайдаланыңыз. 
Сол жақтағы Сіздің сабағыңызға қатысты сұрақтарға жауап беріңіз

	
	

	Қорытынды бағалау

Ең жақсы өткен екі нәрсе (оқыту мен оқуға қатысты)?
1:
2:
Қандай екі нəрсе немесе тапсырма сабақтың бұдан да жақсы өтуіне ықпалын тигізер еді (оқыту мен оқуға қатысты)?
1:
2:
Осы сабақтың барысында барлық сынып немесе жекелеген оқушылар жөнінде келесі сабағыма қажет болуы мүмкін қандай ақпарат білдім?


 

